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Zamyslenie
Úcta k starším má v ľudskej civilizácii svoje miesto odpra -

dávna. Nielen prvé vyspelé civilizácie, ale už aj ľudia v pravekej
spoločnosti rešpektovali skúsenosti a názory starších, prechová-
vali voči nim patričnú úctu. Rady starších rozhodovali o dô le ži -
tých veciach kmeňa či rodu.

Naša spoločnosť sa takisto (aspoň oficiálne a navonok) hlási
k týmto tradíciám. Každoročne sa v októbri, ktorý je mesiacom
úcty k starším, skláňame pred šedinami našich rodičov a starých
rodičov, uvedomujeme si, že ich múdrosť prameniaca v životnej
skúsenosti, ktorá sa zbiera počas mnohých rokov z radostí i sta -
ros tí, si zasluhuje náš rešpekt a pozornosť.

Nechcú od nás veľa. Len trochu pozornosti a pochopenia,
dobré slovo. Sú vďační za pozdrav na ulici, pristavenie sa a pár
vľúdnych slov. A tie nič nestoja.

Bohužiaľ, dnešná doba akoby veľmi nepriala týmto priro dze -
ným prejavom spolupatričnosti, úcty. Hoci žijeme na dedine,
čas to chodíme okolo seba, akoby sme sa nepoznali. Pozdraviť sa
kaž dému staršiemu človeku na ulici bola v časoch nášho det stva
samozrejmosť. Pokiaľ sme tak neurobili, mohli sme čakať okam -
žité prísne upozornenie rodičov či domácu „kázeň“ o slušnom
správaní. 

Nedávno mi jeden priateľ povedal, že jemu sa v Nemeckej
zdra via len tri deti. Musel som mu dať s trpkým úsmevom na
tvári za pravdu. Prečo keď stretneme na prechádzke s deťmi
staršieho či priateľa a sami ho pozdravíme, nevyžadujeme to isté
od našich detí?

Raz sa istého pedagóga rodič spýtal, kedy by mal začať s vý -
cho vou svojho dieťaťa. „A koľko rokov má Vaše dieťa?“ opýtal
sa pedagóg. „Dva a pol,“ znela odpoveď. Pedagóg odvetil:
„Zameškali ste už dva a pol roka.“

Veďme k tejto prirodzenej úcte voči starším a slušnosti aj
naše deti! Život nás denne presviedča o tom, že výchova detí
nikdy nebola tak náročnou úlohou ako dnes. Veď čo teraz se je -
me, v jeseni nášho života budeme žať. 

šr

(pri príležitosti mesiaca úcty k starším)

Equus Sport, spol. s r. o., Nemecká, 
Tehelná ul. 29, Nemecká

Vás pozýva na 

Hubertovu jazdu
dňa 25. októbra 2008 so začiatkom o 10.00 hod.

Program:
Parkúrové preteky

Westernové preteky
Hon na líšku

Hubertova jazda

Počas dňa bude možnosť jazdenia detí na koni.
O občerstvenie je postarané.
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OBECNÉ  ZASTUPITEĽSTVO INFORMUJE

Obecné zastupiteľstvo

A. berie na vedomie:
1. správu o činnosti OcÚ,
2. plnenie bodov predchádzajúceho uznesenia,
3. list riaditeľovi ZŠ s MŠ v Nemeckej.

B. schvaľuje:
1. na základe výberového konania odpredaj rodinného domu na

ulici Hronská č. 42 s príslušenstvom a pozemkami na parcelách
č. KN 777 a KN 778 v katastrálnom území obce Nemecká za
sumu 1 850 000 Sk p. Erikovi Rakoncaiovi, bytom Továrenská
32, 976 31 Vlkanová,

2. spracovanie projektovej dokumentácie na opravu obecných
komunikácií firmou PROBIS, Humenská 10, 040 11 Košice.

Cena za spracovanie PD je 150 000 Sk. V tejto cene sú zahrnuté
aj všetky podporné dokumenty vrátane zabezpečenia verejného
obstarávania, ktoré súvisia s predložením PD na dané minister-
stvo,

3. výber firmy na opravu poškodenej strechy v ZŠ s MŠ Nemec ká
(p. Miroslav Katrík, p. Miloš Kurpaš),

4. premiestenie dvoch garáží patriacich urbáru v Nemeckej do
pries to rov bývalej OSC,

5. odpredaj pozemku v katastrálnom území obce Nemecká vedené-
ho na parcele KN 236/2 Ing. Martinovi Petríkovi. Cena pozem-
ku bude určená po spracovaní geometrického plánu. Geo -
metrický plán si dá vypracovať na vlastné náklady Ing. Martin
Petrík.

V Nemeckej 18. augusta 2008  
Ing. Jozef Kliment, starosta obce

Uznesenie č. 6 / 2008
zo zasadnutia Obecného zastupiteľstva obce Nemecká

konaného dňa 18. augusta 2008 v zasadačke pri futbalovom ihrisku v Nemeckej

Obecné zastupiteľstvo

A. berie na vedomie:
1. správu o činnosti OcÚ,
2. plnenie bodov predchádzajúceho uznesenia,
3. informáciu o stave rozpracovania PHSR obce Nemecká.

B. schvaľuje:
1. všeobecne záväzné nariadenie obce č. 2/2008 o výške príspevku

za pobyt dieťaťa v MŠ, ŠK a v školskej jedálni,
2. výšku poplatku za dočasné užívanie hrobového miesta nasledov -

ne:
a. detský hrob, urnový hrob – 50 Sk za obdobie 1 kalendárneho roka,
b. jednohrob – 75 Sk za obdobie 1 kalendárneho roka,
c. dvojhrob – 100 Sk za obdobie 1 kalendárneho roka.

Spoplatňovanie hrobov bude s účinnosťou od 1.1.2009. Všetky tri
cintoríny sú spracované v digitálnej forme na internetovej stránke
3wsk.sk.
Zmluva sa môže dohodnúť na 5 alebo 10 rokov a platba za hrobo-
vé miesto podľa dohody (ročne alebo jednorázovo na celé zmluv-
né obdobie),

3. predĺženie zaplatenia celkovej sumy 1 850 000 Sk za kúpu rodin-
ného domu na ulici Hronská č. 42 pre p. Erika Rakoncaia, bytom
Továrenská 32, 976 31 Vlkanová  
nasledovne:
1. splátka vo výške 900 000 Sk bola zaplatená dňa 17.9.2008
2. splátka vo výške 950 000 Sk bude zaplatená do 20.10.2008

4. odmenu pre členov ZPOZ-u, poslancov, zamestnancov OcÚ, sta-
rostu, p. Jaroslava Majerčíka  pri občianskych obradoch (sobáš,
uvítanie detí do života, úmrtie, jubilanti, zápis do pamätnej knihy)
vo výške 185 Sk/akcia,

5. bezplatné užívanie internetu pre občanov v miestnej knižnici 
v Dubovej v dome služieb,

6. po výpovedi p. Márie Šimkovej z objektu kultúrneho domu 
v Nemeckej ku dňu 31.10.2008 tento objekt nedať v najbližšom
období do prenájmu žiadnemu súkromnému ani podnikateľskému
subjektu. Tento objekt bude využívaný na usporiadanie 
kultúrnych a spoločenských akcií v rámci obce (4 poslanci hlaso-
vali za, 3 poslanci proti),

7. bezplatné využívanie priestoru v dome služieb (kancelária) pre
potreby dubovského urbáru za určitých vopred dohodnutých pra-
vidiel (zákaz používania elektrických spotrebičov v kuchynskej
časti), 

8. prevádzkovanie autoservisu a pneuservisu pre pána Ota Horvátha
v rodinnom dome na Ulici Janka Kráľa 503/3 s otváracími hodi-
nami nasledovne: pondelok – piatok od 08,00 hod. do 16,00 hod.
a sobota od 08,00 hod. do 12.00 hod. Toto schválenie platí do
30.11.2008. Do tohto termínu pán Horváth predloží starostovi
obce všetky potrebné náležitosti, ktoré vyplývajú zo zápisu zo
dňa 3.9.2008. V opačnom prípade budú prevádzkové hodiny zru-
šené,

9. doplnenie komisie školstva, kultúry a športu o Ing. Jána Turčana.

C. poveruje:
1. predsedu komisie finančnej a správy majetku Ing. Juraja Čreppa

vypracovať inzerát na predaj budovy bývalého kina v Dubovej, 
2. starostu obce napísať dopis a vyvolať jednanie so správcom cesty

I. triedy I/66 (Slovenská správa ciest – investorský útvar) ohľad-
ne zníženia rýchlosti na tejto komunikácii v miestnej časti
Nemecká (prechod cez komunikáciu na ulicu Podskalie a auto-
busovú zastávku),

3. Ing. Jána Turčana dohodnúť podmienky na tlač obecných novín
vo firme Dali print.eu,

4. predsedu komisie výstavby a ochrany životného prostredia 
Ing. Martina Petríka zistiť všetky požadované náležitosti súvisia-
ce s predajom pozemku parc. číslo 1806/13 do budúceho zasad-
nutia obecného zastupiteľstva.

D. ruší:
1. písmeno B. bod 5 z uznesenia č. 6/2008 – odpredaj pozemku 

v k. ú. obce Nemecká na parcele KN 236/2 p. Ing. Martinovi
Petríkovi z dôvodu možnej výstavby obecnej komunikácie cez
uvedenú parcelu.

V Nemeckej 6. októbra 2008               
Ing. Jozef Kliment, starosta obce

Uznesenie č. 7 / 2008 
zo zasadnutia Obecného zastupiteľstva obce Nemecká

konaného dňa 6. októbra 2008 na Obecnom úrade v Nemeckej
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Čo je nové v našej základnej škole?
Čas neuveriteľne rýchlo beží. Len nedávno sme sa po letných

prázdninách vrátili do školských lavíc a dnes už máme za sebou
celý mesiac.

Na prvý školský deň určite nezabudnú prváci, na ktorých
čakala netradičná úloha. Museli skladať sľub. S rukou na knihe
každý jeden sľuboval, že bude usilovným prvákom. A to ešte
nebolo všetko. Hneď potom ich pani učiteľka Šagátová pasovala
na prvákov obrovskou ceruzkou.

Do školských lavíc základnej školy nastúpilo celkom 
142 žia kov. Nový školský rok je osobitný tým, že žiaci prvého
a piateho ročníka sa začínajú vzdelávať podľa nového štátneho
vzdelávacieho programu, ktorý každej škole umožňuje vlastnú
profiláciu voliteľnými hodinami. V prvom ročníku je to týž-
denne 5 vyučovacích hodín, ktoré naša škola využila na posilne-
nie predmetov slovenský jazyk, prírodoveda, etická a nábožen-
ská výchova, výtvarná výchova a telesná výchova. Na druhom
stupni sme rozdeľovali 6 hodín. V 5. ročníku sme posilnili
vyučovanie anglického jazyka na štyri hodiny týždenne,
nemeckého jazyka na dve hodiny týždenne, matematiky celkom
na päť hodín týždenne, informatiky na jednu hodinu a zaviedli
sme nový predmet tvorba životného prostredia. Zvolili sme tak
orientáciu na matematiku a vyučovanie cudzích jazykov.

Podstatná väčšina žiakov sa zapojila do práce záujmových
útvarov. V oblasti športu sú to krúžky vybíjanej, volejbalu, stol-
ného tenisu a florbalu. Nádejní umelci budú pracovať v dvoch
krúžkoch tvorivých dielní. Tohto roku sme zriadili tiež jeden
krúžok šikovných rúk pre malých žiakov, dva internetové
krúžky a deviataci si budú vylepšovať výkony v krúžku prípravy
na testovanie. 

Popri plánovaní celoročnej práce a organizovaní záujmových
útvarov sme si septembrové dni v škole spríjemnili vystúpením

divadelníkov zo Šale a varietným vystúpením artistov. Neza -
budli sme ani na zdravú výživu a spolu so školskou kuchyňou
sme si pripomenuli deň mlieka mliečnymi dobrotami pripra ve -
nými na desiatu pre všetkých žiakov.

V škole sme sa tiež potešili peknej účasti milovníkov športu
na sobotňajšom stolnotenisovom turnaji. Týmto Vás znovu
pozývame na ďalšie naše športové akcie organizované školou
pre širšiu verejnosť, a to októbrový florbalový turnaj a novem-
brový volejbalový turnaj.

Mgr. Tatiana Chromeková
zástupkyňa riaditeľa 

Čitatelia námpíšu
Na začiatku druhej polovice minulého storočia občania

Nemeckej postavili objekt hasične, čím na dlhé roky vyriešili
priestory pre potreby dobrovoľných hasičov. Hasičňu postavili
na voľnom pozemku pri Hrone a tá pozostávala zo zbrojnice 
a vedľa stojaceho dvojpodlažného domu, v ktorom bol služobný
hasičský byt a zasadacia miestnosť pre spolkovú činnosť. Pri
výstavbe objektu odpracovali miestni hasiči, ale aj ostatní obča-
nia veľa brigádnických hodín, lebo sa stavalo svojpomocne.
Neskôr pri nadstavbe a prístavbe požiarnej zbrojnice bola táto
obcou zrekonštruovaná a do bytu a zasadačky bolo zavedené
plynové vykurovanie.

Zasadačku sme využívali hlavne pre schôdzovú činnosť 
a mnohokrát sme ju požičiavali aj iným organizáciám v obci.
Bola to naša základňa, kde sme mali kanceláriu, svoje diplomy
a trofeje z hasičských súťaží a svoju zástavu. Mohli sme ju
využívať kedykoľvek .

Žiaľ, už len bola. Všetko sa to udialo v tichosti spôsobom 
o nás bez nás, hoci predtým sme s obcou, ktorá je zriaďovateľom
dobrovoľného hasičského zboru, vždy spolupracovali bez
akýchkoľvek problémov. O svoje priestory sme prišli ako pes 

o chvost – bez vysvetlenia či hľadania náhradného riešenia. Na
rokovanie o tejto zmene nás obecný úrad neprizval, dozvedeli
sme sa len rozhodnutie zastupiteľstva, že máme svoju zasadačku
vypratať pre potrebu rozšírenia bytu. Našich členov takýto postup
obecného zastupiteľstva pohoršil a členovia výboru si od nich
museli vypočuť na svoju adresu nejednu nelichotivú poznámku. 

Rešpektujeme rozhodnutie vedenia obce, ale uznajte, že je
ťažké spolupracovať s partnerom, ktorý si nepokladá za povin-
nosť rozprávať sa s hasičmi o využívaní hasične. Takto sme sa
dostali do situácie, keď si musíme hľadať iné priestory na stret-
nutia a schôdzovanie. Situáciu poznám, lebo som ju neraz zažil
ako člen divadelného súboru či folklórnej skupiny, ktoré si
mnohokrát museli doslova vyprosovať čas pre skúšky na javisku
nášho kultúrneho domu u jeho prevádzkovateľa. Nuž takto si to
určite tí, čo s nadšením pred šesťdesiatimi rokmi stavali hasičňu
a kultúrny dom, nepredstavovali. Bol by som rád, keby som na
tento svoj príspevok dostal od vedenia obce v našich novinách
odpoveď. 

Pavel Kobzoš st.
predseda DHZ v Nemeckej

O  n á s  –  b e z  n á s
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,,Škôlka ako rodina“ – toto je naše heslo. O tom, či je to naozaj tak,
vás presvedčíme pri čítaní týchto riadkov. S príchodom septembra začí-
na nový školský rok. Pre nás sa  začal 2. 9. 2008. Padli prvé slzičky.
Rozlúčenie s rodičmi bolo veľmi bolestivé, ale len dovtedy, kým sa
deťom nestratili z dohľadu. Po vstupe do svojich tried sa deti naraz ocit-
li vo svete hračiek. Hlavne takých, aké doma nemajú. Našim drobcom
prajeme veľa pekných zážitkov, veľa kamarátov.

V školskom roku 2008/2009 je k 15. 9. 2008 zapísaných 57 detí.
Materská škola má v prevádzke tri triedy s celodennou starostlivosťou.
Deti sú do tried rozdelené podľa veku. V predškolskej triede je zapísa-
ných 21 detí. Výchovu a vzdelávanie zabezpečuje päť kvalifikovaných
učiteliek. Z toho jedna má ukončené vysokoškolské vzdelanie, jedna si
dopĺňa svoju odbornosť štú diom na vysokej škole a tri majú ukončené
odborné stredoškolské vzdelanie. Nový školský zákon priniesol aj do
našej práce veľa zmien. Každé dieťa v predškolskom veku je pre nás,
učiteľky, osobnosť jedinečná, neopakovateľná. Každé z detí si vyžadu-
je individuálny prístup zo strany pedagóga. Takýto prístup si vyžaduje
aj z našej strany využívanie nových a progresívnych metód a foriem
práce. Aj v našej materskej škole každý rok pribúdajú deti so špeciál-
nymi potrebami – hyperaktívne, s narušenou komunikačnou schopnos-
ťou, ale aj deti nadané a talentované. Rozpoznať a včas ich diagnostiko-
vať si vyžaduje prácu špeciálneho pedagóga už v materskej škole. Po
ukončení rozširujúceho štúdia  špeciálnej pedagogiky budeme do našej
práce zaraďovať prvky arteterapie, muzikoterapie. Nadanie a talenty
naďalej rozvíjame v hudobno-tanečnom a anglickom krúžku. 

Naša materská škola v Nemeckej je ako každá iná. Prežívame kolo-
toč v pravom slova zmysle. Má tri rady sedačiek. Prvý rad tvoria tra-
dičné akcie, ktoré sa opakujú každý rok. Začíname výstavkou fotogra-
fií „Moja rodina“ a tvorivou dielňou „O najkrajšieho šarkana“,
ktorá je spojená z výstavkou prác detí, ochutnávkou šalátov a ovocných
mís. Ďalšou akciou je ,,Mesiac úcty k starším“, na ktorú si už každo-
ročne deti do MŠ pozývajú starých rodičov, kde sa im predstavia
naučenými básničkami, pesničkami, divadielkom. Jeseň ukončíme
„Zjazdom malých čarodejníkov“, ktorý je spojený s nocou odvahy.

Na túto akciu sa veľmi tešíme, veď odpútať sa od rodičov a premôcť
strach si vyžaduje veľký kus odvahy. V mesiaci decembri sa všetci teší-
me na príchod Mikuláša a na rozbaľovanie darčekov pod stromčekom.
Deti si pekne vyzdobia triedy aj ostatné priestory MŠ. V tvorivej diel-
ni „O medovníkovom domčeku“ sa naučia vykrajovať, piecť a zdobiť
me dovníčky. So starým rokom sa rozlúčime na vianočnej besiedke
spolu s rodičmi detí. Deti spievajú koledy, majú pripravený krásny pro g   -
ram k Vianociam. V januári už čaká na predškolákov návšteva 1. ro  -
níka a aj túžobne očakávaný zápis do 1. ročníka ZŠ. Športo vo-bran né
popoludnie v ,,Krajine snehuliakov“ máme pre deti pripravené v me -
sia ci január.  Na Karneval  sa tešia najmä deti. Tento deň je iný ako
tie ostatné. Deti sa premenia na rôzne zvieratká, kráľov, šašov a pani
učiteľky zase na čarodejníčky. So zimou sa rozlúčime vynášaním
Moreny.  K jari  už tradične patrí  Veľkonočný jarmok spojený
s vystú pením našich detí a s predajom veľkonočných vajíčok v priesto-
roch MŠ. Na Svetový deň zdravia si s deťmi pripravujeme  smotano-
vú tortu a nátierky. Kolotoč ďalej pokračuje slávnostnou akadémiou ku

Dňu matiek s originálnym programom každej triedy MŠ aj ZŠ
v Nemeckej. Na spoznávanie okolitej  prírody a miestnej krajiny zara-
ďujeme environmentálnu hru ,,Škriatok lesa“. V tomto týždni všetky
vzdelávacie aktivity prenesieme do okolitej prírody. Deti spoznávajú
prvky živej a neživej prírody, naučia sa orientovať v lese, ako aj chrá-
niť prírodu, starať sa o svoje okolie, v ktorom žijú. Vyvrcholením den-
nej školy v prírode je MDD, kedy máme pre deti pripravený zaujíma-
vý, pestrý program. Nechýba sladký balíček a nafukovací hrad. Do MŠ

si pozývame aj oteckov. Spolu so svojimi ratolesťami strávia jedno tvo-
rivé popoludnie. Aj otcovia sa ukážu deťom, ako sa aj oni vedia ešte
hrať. Z netradičného materiálu spolu s deťmi tvoria hojdačky, preliezač-
ky, domčeky. Už tradične na konci školského roka organizujeme pla-
vecký výcvik na plavárni v Brezne. Školský rok ukončíme  spoločným
výletom detí a rodičov.

Druhý rad sedadiel tvoria akcie, ktoré sa neopakujú každý rok.
Deti si ich napriek tomu pamätajú. Patrí sem návšteva soľnej jaskyne,
Od plamienka k ohníku – návšteva  spojená s ukážkami miestnych
hasičov, Policajt môj kamarát – ukážky policajných psov, beseda
s ujom horárom, návštevy členiek folklórnej skupiny Čierťaž,
Rozprávky starej matere – odpoludnie so starou mamou, účasť detí na
rôznych divadelných vystúpeniach (Medovníkový domček, No poč-
kaj), Z rozprávky do rozprávky – odpoludnie s naučenými básnička-
mi, rozprávkami. 

Tretí a posledný rad nášho kolotoča tvorí príprava a účasť našich
detí na rôznych prehliadkach v rámci okresu Brezno – Brezniansky slá-
vik, Olympiáda detí PŠV, výtvarné súťaže Dúha, Kolotoč.

Je toho veľa. Aj vám sa z toho točí hlava. Tak spomaľme a začnime
všetko pekne od začiatku. Medzi sebou vždy veľmi radi privítame vás,
rodičov, starých rodičov, kamarátov. Ale nesmieme pritom  zabudnúť,
že:

1. Zábavu si musíme urobiť sami, veď nikto  nespraví nič za nás!
2. Nudiť sa je najhoršie na svete!
3. Úspech sa začína odvahou!

(Poznámka: Čo keby ste sa pri tvorbe plánu na budúci rok inšpiro-
vali malými škôlkarmi? Cha-cha... To by bolo veselo!)

Náš školský kolotoč
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FSk Čierťaž
na Hontianskej paráde v Hrušove

Leto je okrem iného aj obdobím folklórnych slávností a fes-
tivalov, ktorých v posledných rokoch neustále pribúda ako húb
po daždi. Detva, Východná, Myjava, Heľpa – to sú dejiská tých
najznámejších, ktoré majú už niekoľkodesaťročnú tradíciu.

V dňoch 22. – 23. augusta sa už po trinástykrát uskutočnil
festival tradičnej kultúry Hontianska paráda. Jeho dejiskom je
hontianska obec Hrušov v okrese Veľký Krtíš. Medzi ostatnými
folklórnymi podujatiami má celkom osobitné miesto. V prostre-
dí hrušovských lazov i v samotnej obci približuje návštevníkom
takmer zabudnuté starodávne roľnícke práce a rôzne remeslá.
Môžete ochutnať chlieb či posúchy pečené v originálnych
kamenných peciach, zúčastniť sa na žatevných prácach „po sta-
rom“ či oboznámiť sa s kumštom pálenia drevného uhlia 
v uhliar skej míli. V jednotlivých dvoroch máte možnosť ochut-
nať tradičné jedlá či nápoje. Vystúpenia folklórnych kolektívov
môžu návštevníci sledovať až na troch pódiách. 

Vďaka viacročným priateľským kontaktom s organizátormi
sa naša folklórna skupina mohla 23. augusta – tohto roku už po
tretíkrát – aktívne zapojiť do programov festivalu. I keď to bol
pre členov Čierťaže dosť náročný deň (absolvovali počas neho
až tri vystúpenia), strávili aj s ostatnými účastníkmi zájazdu 
v tomto krásnom prostredí príjemné chvíle. 

Obci Hrušov, ktorá pred pár rokmi v súťaži slovenských obcí
získala titul Dedina roka, patrí obdiv a uznanie, pretože je hlav-
ným usporiadateľom tohto veľkolepého, no na organizáciu veľmi
náročného podujatia. Škoda, že kontakty našej Nemeckej 
s Hrušovom, ktoré boli živé pred viacerými rokmi prostredníc-
tvom futbalových klubov týchto obcí, momentálne nefungujú.
Oživenie kontaktov prostredníctvom folklóru je možno pre
našich futbalistov výzvou. Za reprezentáciu folklórnej skupiny
aj obce na festivale vyslovujem všetkým účinkujúcim členom
Čierťaže úprimné poďakovanie.

Vedúci FSk

Folklórna skupina Čierťaž
pozýva

do svojich radov všetkých milovníkov folklóru, 
ktorí by chceli svoje schopnosti uplatniť 

v našom kolektíve.
Skúšky bývajú každý pondelok a utorok o 18.00

v zasadačke nad hasičskou zbrojnicou.

Vedenie FSk

Zábery z vystúpení FSk Čierťaž a z atmosféry festivalu v Hrušove
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Drevo. Keď sa zamyslíme nad významom tohto jednoduché-
ho slova, v hlave nám môže začať víriť množstvo myšlienok.
Drevo pukotajúce v krbe či starodávnej piecke nám môže aso-
ciovať spomienky na detstvo spojené s pocitom tepla. V biblic-
kom ponímaní Nového zákona je drevo kríža symbolom utrpe-
nia Božieho Syna. V niektorých prípadoch nám však môže sym-
bolizovať nemotornosť či ťarbavosť (veď „drevených“ ľudí je
medzi nami dosť).

Žijú však medzi nami ľudia, pre ktorých je drevo každoden-
ným spoločníkom a znamená pre nich veľa. Je materiálom, 
s ktorým sa naplno zžili, pretože mu skoro denne vtláčajú novú
podobu. Tá sa rodí v ich myšlienkach a najmä v srdci. Majú svoj
kútik, v ktorom sa s ním rozprávajú a väčšinou v tichu samoty 
z neho dokážu vyčarovať zázraky. Akoby odklínali krásu, ktorá
je v ňom ukrytá odpradávna. 

K takýmto ľuďom patrí aj „ujo Palo“. Hoci som ho bližšie
spoznal pred vyše desiatimi rokmi, mám pocit, akoby sme sa
poznali celý život. Viem, že vždy, keď sa ohlásim pred jeho brá-
nou na vrchu Tehelnej ulice, čaká ma milé, prívetivé privítanie.
A keď vstúpite do jeho maličkej dielničky, dýchne na vás vôňa
materiálu, s ktorým sa jeho ruky pasujú už dlhší čas.

Pavol Miták nie je rodákom z našej obce. Narodil sa vo
Vrbovciach (pri Myjave) a do našej obce sa priženil. Dlho pra-
coval v bystrickej cementárni, neskôr na hospodárstve Výskum -
ného ústavu lúk a pasienkov v Nemeckej. Od roku 1985 je na
invalidnom dôchodku a odvtedy sa rezbárstvu venuje intenzív-
nejšie. 

Práca s drevom ho zaujímala od detstva. Ako prvé začal
vyrezávať črpáky, ktoré sa mu veľmi páčili, možno aj preto, že
nie sú pre jeho rodný kraj typické. Ušká vyrezáva z hruškového
a puterky (nádobky) z javorového dreva. Vytvoril si vlastný
štýl, spôsoby výroby mu nik neukazoval ani ho nik neučil, jedi-
ným známym ľudovým rezbárom, s ktorým sa zoznámil, bol
Juraj Gulajster z Priechoda. 

Okrem črpákov vyrezáva aj plastiky (postavičky), hračky,
poličky a iné predmety do domácnosti, nábytok, poriská do
valašiek. V súčasnosti sa okrem vyrezávania črpákov venuje
výrobe fujár a hospodárskeho náradia – hrablí, porísk a po -
dobne.  

I keď času je v dnešnej dobe skôr menej ako viac, človek sa
potrebuje niekedy zastaviť, aby bol schopný vnímať svet okolo
seba a jeho krásy, ktorých je ešte stále dosť. Treba si len nájsť
chvíľu a naladiť sa. 

Za chvíle strávené vo Vašej spoločnosti, ujo Palko, som Vám
vďačný. Aj za ostatných folkloristov a divadelníkov z Nemeckej
Vám chcem poďakovať za ochotu a nezištnú pomoc a popriať
Vám do nasledujúcich rokov, aby Vám zdravie slúžilo čím naj-
lepšie.

Vždy, keď sa vraciam z podobných návštev, pri srdci ma
hreje ľudskosť. Lebo podobných ľudí žije medzi nami v našej
obci viac. Ľudí so šikovnými rukami a veľkým, otvoreným
Srdcom.

ml
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Domov dôchodcov 
a domov sociálnych služieb

Domov dôchodcov a domov sociálnych služieb HRON v Dubovej
je zariadením sociálnych služieb zriadeným Banskobystrickým samo-
správnym krajom ako rozpočtová organizácia s vlastnou právnou sub-
jektivitou. Organizácia začala ponúkať svoje služby od 1. júla 2002 na
dobu neurčitú. Predmetom činnosti je poskytovanie služieb sociálnej
starostlivosti starým občanom a zdravotne postihnutým občanom 
s fyzickými a zmyslovými poruchami. Budova domova je dvojpodlaž-
ná s výťahom, je bezbariérová. Obyvatelia bývajú v samostatných jed-
noposteľových izbách so sociálnym príslušenstvom. Na každej izbe je
televízny rozvod a bezpečnostná signalizácia na privolanie pomoci. 
K budove patrí priľahlá záhrada s jazierkom, hojdačkami, kaplnkou 
a lavičkami.  

Poskytujeme služby 50 obyvateľom, ktorými sú seniori a občania 
s telesnými a zmyslovými postihnutiami. DD a DSS HRON Dubová
má zavedený a udržiavaný manažérsky systém podľa STN EN ISO
9001:2001. Hlavným poslaním a mottom zariadenia je, že zamestnan-
ci domova hľadajú vlastný zmysel v tom, že pomáhajú hľadať zmysel
iným. Domov dôchodcov a domov sociálny služieb HRON Dubová
zabezpečuje voľnočasové aktivity pre obyvateľov, ale aj pre rodinných
príslušníkov a známych. Vychádza z potrieb obyvateľov a ich želaní.
Aktivity sú zamerané hlavne na rozvoj telesných, psychických 
a sociálnych vlastností obyvateľov s prihliadnutím na individualitu kaž-

dého obyvateľa. Všetky aktivity sú dobrovoľné. Každý deň sú ranné
rozcvičky, rozhlasová relácia so zameraním na aktuality dňa, cvičenia
na fitloptách, tance na stoličkách, tréning pamäti, spevácky krúžok,
čitateľský krúžok, krúžok varenia a pečenia, relaxačné cvičenia, krúžok
šikovných rúk. Pri rôznych jubileách a významných výročiach sa 
v domove konajú besedy, stretnutia s významnými osobnosťami.

Každoročne sa v domove koná Jánsky ples seniorov, Športový deň
seniorov, častými návštevníkmi sú deti a mládež s kultúrnym progra-
mom. Obyvatelia sa každoročne zúčastňujú rôznych výletov do príro-
dy, soľnej jaskyne, múzeí a kúpalísk. 

Domov sa podieľa na zabezpečovaní zdravotníckej starostlivosti. 
V domove pravidelne ordinuje obvodný lekár a psychiater, spolupracu-
jeme s diabetológom, kožnou lekárkou a geriatrom. Domov zabezpeču-
je zdarma dovoz liekov na predpis i bez predpisu z lekárne. Bezplatne

poskytujeme priamo v domove pre svojich obyvateľov masáže, elektro-
terapiu a magnetoterapiu, detoxikáciu, liečbu biolampou. Táto sta -
rostlivosť sa poskytuje po konzultácii s lekárom. Domov zabezpečuje
odborné poradenstvo a prevenciu formou besied s odbornými lekármi 
a diskusiami o zdraví a ochoreniach vo vyššom veku. Domov po získa-
ní certifikátu platnom v EÚ v bazálnej stimulácii zaviedol pre klientov
špeciálne techniky, ktoré umožňujú ľuďom s ťažkým zdravotným
postihnutím integráciu do súčasného života s maximálnym využitím
ich predchádzajúcich životných návykov a skúseností a akceptujú ich
budúce životné potreby. Zavedením bazálnej stimulácie našim klien-
tom poskytujeme väčšie pohodlie, spokojnosť a hlavne kvalitné služby. 

V prípade akýchkoľvek otázok vás radi uvítame na adrese:
Domov dôchodcov a domov sociálnych služieb HRON, ŠKN 19/III
Dubová 976 97 Nemecká.

Tel.: 048 619 23 20 
Fax: 048 670 00 71 

E-mail: hron@ddhron.sk 
www.ddhron.sk

Hron

obecnej knižnice

Naša obecná knižnica prešla v uplynulom období rozsiahlejšou
rekonštrukciou. Knižnica v Zámostí bola zlúčená s knižnicou v dome
služieb v Dubovej. Fondy oboch knižníc boli zlúčené, priestory služob-
ného bytu v dome služieb v Dubovej boli čiastočne upravené a 4. sep-
tembra bola knižnica znovu sprístupnená verejnosti. Funkciu kni-
hovníčky zastáva doterajšia knihovníčka zo Zámostia Renáta

Kasášová. Súčasťou vybavenia knižnice je aj počítač s pripojením na
internetovú sieť. Výpožičky sa takisto budú evidovať prostredníctvom
knižničného softvéru.

Všetkých bývalých aj nových čitateľov do znovuotvorenej knižnice
srdečne pozývame každý štvrtok od 16.00 do 18.00.

ml

Otvorenie
Nové tituly v obecnej knižnici
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Rechtor – kapitalista
V Tajovského próze Rechtor – kapitalista opäť prinášame

čitateľom čriepok z minulosti našej obce. Aj túto črtu autor
napísal na základe zápisov preštudovaných na dubovskej fare.
Hovorí o osude dobráckeho učiteľa Kubančíka z Dubovej, kto-
rého v minulosti nazývali rechtor. 

Rechtori (takisto ako dnešní učitelia) nikdy neoplývali bohat-
stvom, no na prejavy milosrdenstva a ochotu pomôcť skúpi
neboli, i keď na to neskôr sami doplatili.

Próza vyšla v zobraných spisoch spisovateľa Tajovského
v cykle Obrázky staré (Dielo V. Bratislava: SVKL, 1956). Aby
bol text zrozumiteľnejší dnešnému čitateľovi, jeho podobu sme
štylisticky upravili do dnešnej spisovnej slovenčiny.

Svet ani nevidel, ani neslýchal, že by nejaký rechtor niekedy
mohol požičať niekomu peniaze. Veď učiteľ bol vždy chudobný,
vždy mu chýbali dva grajciare do groša. Aj stará ľudová múdrosť
vraví:

Čo rechtor vybľačí,
rechtorka vyvláči.

A „nabľačal“ (naspieval) sa veru starý rechtor veľa, viac ako
dnešný. Dnes spieva už iba v kostole, na pohreboch, raz-dva
razy do roka na procesii. Teraz je sviatkov aj procesií menej,
než bývalo pred sto-dvesto rokmi. Vtedy veru celé živobytie
rechtorovej rodiny záviselo od rechtorovho hlasu, za ktorý ho
platili viac ako za vyučovanie dietok, ktoré chodili do školy ako
chceli, väčšinou len v zime. Preto starí ľudia donedávna hovo-
rievali, že chodili „jednu-dve zimy“ do školy. To im obyčajne
stačilo, aby sa vedeli pomodliť z knižky. Aj to skôr chlapci ako
dievčatá, preto sa staré ženy modlievali iba ruženec. Rechtor
teda musel využívať hlavne svoj hlas, a to veľmi často pri všeli-
jakom „žobraní“ z domu do domu, ktoré sa raz nazývalo kantá-
cie, raz festivácie, raz koledy, Gregora, Blažeja atď. Bolo to
vždy žobranie, v čom mu verne pomáhali mendíci (po slovensky
žobráci), kostolníci, ktorí sa pri škole, fare, kostole priživovali

a s vreckami po dedine chodili vyberať a zbierať niečo pre fará-
ra, niečo pre rechtora i pre seba.

Slová „rechtorka vyvláči“ treba brať iste v dobrom zmysle:
„vyvláči“ totiž svojim deťom, lebo Pán Boh rechtorské rodiny
mával rád a vždy ich požehnával početným potomstvom.

Akože by teda mohol rechtor pri toľkých deťoch nasporiť
toľko, aby mal viac peňazí a ešte z nich mohol aj požičiavať?

A predsa! Dávno síce, ale stalo sa to okolo roku 1760
v Dubovej vo Zvolenskej stolici.

Keď po desaťročnom učiteľskom pôsobení nadobudol rechtor
poctivé meno v obci i u farára, zaručil sa za pôžičku. Píše o tom
otec Jano Brcko takto: „... upadnúce do škody v dobytku rož-
nom, nevedíce a nemohúce sobe jinej porady dat k dalšímu
mého hospodárství zadržaní, pristúpil sem pred jejich milost
pána velebného našeho farára a vypýtal som si z kostolných
peňazí 15 zlatých. Poneváč ale pán farár bez poručníkov
nechceli mi dať, tak tehda postavujem sobe dvuch, rectora
dubovskího a richtára nemečianskeho ...“ To sa stalo 9. februá-
ra 1759.

S rodinou Brckovcov mal dubovský rechtor do činenia
aj naďalej, ale iste to neraz trpko oľutoval... Syn Janov, „...
Georgius Brcko nemohúce sobe nikde veritela dostat, který by
mu požičal na tovar niektorý zlatý, tak tehda vzhlednúce na jeho
úzkost, rektor dubovský, Joannes Kubančík, požičal mu zlatých
nemeckých dvacat ...“

Ďuro Brcko „putování svého úžitek činil“, to jest bol „čipká-
rom“. Teraz sa to nazýva „podomové kupectvo“, z ktorého
Dubová, Zámostie, Nemecká a okolité obce čiastočne žijú ešte
i dnes. Vtedy z každého domu boli chlapi temer celý rok vo
svete ako priekupníci a vracali sa domov iba na kosbu a žatvu,
odrábať robotu na panské a odbavovať svadby a krštenia. 

Z požičaných peňazí Brckovci niečo strovili na domácnosť,
taktiež i dane dlžné už niekoľko rokov vyplatili, za zvyšné kúpil
obchodník Brcko tovar a že pôjde s ním do sveta. Ale človek
mieni a Pán Boh mení, hovorili Slováci už i vtedy, a na Brckovi
sa to navlas splnilo. Nešiel do sveta, ale do postele. Ochorel,
ľahol na lôžko.

Smutných tešiť, nemocných navštevovať bolo zvykom i staré-
ho rechtora, a preto navštívil Brcku a potešil ho, že hádam dá
Boh všemohúci, že ešte vyzdravie. Ale keďže sme ľudia predsa
len smrteľní, nezabudol mu pripomenúť, kde sú požičané penia-
ze a aj úroky z požičania. Chorý Brcko si myslel, že rýchlo
vyzdravie, a nechcelo sa mu už priznávať, že strovilo sa z peňa-
zí v domácnosti i že dlžné dane poplatil, a tak veriteľovi odpo-
vedal podľa zápisu:

„Za tie isté peníze je tovar nakúpený,“ múdry a učený pán
rechtor náš milý!

„Jestli si poležíte, tovar vezme skazu, preto múdre bude, keď
miesto peňazí vezmem si tovar,“ mienil rechtor. 

Peňazí Brcko nemal, a tak bol rechtor prinútený vziať si
tovar. Ale že bol múdry, učený a opatrný, na prevzatie tovaru
zavolal brata Ďurovho, Jozefa, s ktorým žili v spoločnom neroz-
delenom otcovskom dome, ale obchodovali už každý na vlastnú
päsť. Rechtor ponúkol, aby brat Jozef tovar odkúpil. Jozef,
dobrý brat, chcel zachrániť chorého brata Ďura a tovar od
rechtora kúpil. Vyplatil mu ale už len trinásť zlatých, lebo že
tovaru tam viac nebolo. A sedem rechtorových zlatých bolo
v pekle.

Rechtor sa hneval sám na seba, že sa ulakomil na šesťpercent-
ný úrok, a teraz čertvie kedy dostane aspoň to, čo požičal.
Sedem zlatých bol vtedy veľký peniaz, za ktorý sa v r. 1770 dala
kúpiť jalovička.

Starý rechtor teda súril Ďura Brcku i brata Jozefa a pripomí-
nal im, že ešte ich otec má dlžobu na fare, lebo z požičaných

J. G. Tajovský
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kostolných 15 zlatých vrátil len 10 zlatých a farár už aj tri zlaté 
úrokov pripísal. Synovia uznávali a Jozef nástojil na deľbe
otcovského domu a rolí, aby si Ďuro dlžobu zaplatil, veď z cho-
roby je už dávno von, ďakovať Pánu Bohu. Lenže Ďuro sa už
viac na groš nezmohol. Iba čo Brckova žena zaniesla do školy
nejakú tú húsku namiesto úrokov, no zaplatenie dlžoby odklada-
la z jarmoku na jarmok, z jari na jeseň. Hus! Čože to bolo, keď
vtedy stáli dve husi iba sedem grošov!

Rechtor Kubančík pomaly už aj blízkosť smrti pociťoval, 
a Brcko neplatí.

Rechtor nemohol smrť odkladať; aby však nestratil svoje
peniaze, zapísal ich do testamentu a odkázal ich kostolu a na
sväté omše za spásu svojej duše. Dňa 25. februára 1778 po

tridsať ročnom rechtorovaní umrel, ustanoviac exekútorom svoj-
ho testamentu Martina Hinku, ktorý mal zlaté od Brcku zinka-
sovať, ak by však Hinko tiež umrel, má ich ako dobrý pastier
a opatrovník kostolných peňazí vymáhať farár.

Farár Brcku predvolával, ale ten sa vyhováral. Konečne sa 
30. októbra 1779 po predvolaní na faru k istej dlžobe síce 
priznal, poprel však pravdivosť Kubančíkovho testamentu
a uznal len tri zlaté dlžoby. 

Ale pochybujem, že by bol dal i tie. Zápisu o nich niet ani
v účtoch kostolných peňazí, ani vo farských príjmoch.

Testament rechtora Jána Kubančíka uložený bol vo fare; ale
synovia jeho, vojaci, Ignác a Imrich, testament otcov, bohvie
prečo, ľsťou, tak stojí vo farskej kronike, od farára vydriapali
a nikdy viac nevrátili. 

Statočne sa zachoval Jozef Brcko, ktorý dlh otcov uznal, ba
i za brata Ďura dlžné zlaté na seba prevzal a  zaviazal sa zapla-
tiť.

Nuž tak, hľa, pomýlil sa jeden starých rechtor a požičal tvrdo
naskladané grajciare.

Poučení dnešní učitelia už viac nepožičiavajú ...
My dobrému rechtorovi Kubančíkovi odpúšťame i hlúposť, že

naletel nespoľahlivému človeku. Určite mal viac citu v srdci ako
rozumu v hlave. Tak pochodil tu na svete. Teraz je ešte otázka,
čo po smrti? Ako mu zapísali v bráne nebeskej také pochybné
poručenstvo? Ja verím, že za to svoje milosrdenstvo, za ktoré sa
mu tu na svete odplaty nedostalo, určite je už spasený v nebi,
aj keď kostol a farár poručené peniaze za spásu jeho duše nedos-
tali.

ml

Dni obce Nemecká
II. ročník volejbalového turnaja

Druhý ročník volejbalového turnaja pri príležitosti Dní obce
Nemecká sa konal dňa 26. júla 2008 v telocvični základnej školy.
Uvedeného turnaja sa zúčastnili štyri družstvá: VK Nemecká, VK
„stará“ Dubová, VK Ihráč a VK OZCH Dubová. Prvé tri už podľa
názvu reprezentovali miestnu časť Nemeckú, časť „starú“ Dubovú 
a obec Ihráč z okresu Žiar nad Hronom. Posledné družstvo – podľa sta-
rého názvu Odborový zväz chémie a neskôr Petrochemy Dubová –
bolo tvorené väčšinou bývalými hráčmi uvedeného klubu a ich muž-
ským potomstvom. Posledné spomínané družstvo OZCH dalo do celé-
ho turnaja kvalitu a dokázalo naštartovať aj ostatných k veľkým výko-
nom. Uvedený ročník možno svojou kvalitou oproti minulému ročníku
hodnotiť kladne a môžeme vysloviť želanie, že turnaj bude mať do ďal-
ších ročníkov stúpajúcu tendenciu. 

Ale poďme k samotným zápasom. Hralo sa systémom každý s kaž-
dým na dva víťazné sety. Tri zápasy vyhralo družstvo OZCH Dubová
a stalo sa absolútnym víťazom turnaja, ďalšie miesta si rozdelili druž-
stvá, ktoré zvíťazili po jednom zápase. Skóre nakoniec rozhodlo nasle-
dovne. Druhé miesto získal VK Ihráč, tretie miesto VK „stará“ Dubová
a štvrté miesto VK Nemecká. Prvé miesto bolo ocenené darčekovým
košom a volejbalovou loptou, druhé a tretie miesto taktiež darčekový-
mi košmi. Najlepším hráčom sa stal Milan Štubňa z víťazného družstva
OZCH Dubová. 

Uvedený turnaj bol charakterizovaný bojovnosťou, kvalitou, priateľ-
ským stretnutím a utužovaním vzťahov. Za celý organizačný výbor Dní
obce chcem vyjadriť všetkým zúčastneným hráčom  poďakovanie.             

Ján Turčan ml.     

Nohejbalový turnaj
Nohejbalový turnaj pri príležitosti Dní obce sa uskutočnil dňa 

26. júla 2008 a vyvíjal sa v duchu pohody a športového zápolenia. Bol
otvorený o 9.00 starostom obce Nemecká Ing. Jozefom Klimentom.
Celkovo sa turnaja zúčastnilo 6 družstiev, ktoré boli rozdelené do
dvoch skupín. Hral sa systém v skupine každý s každým, takže 
v základ nej sérii sa odohralo 6 zápasov, z ktorých mohli postúpiť len
dvaja zo skupiny  o umiestnenie na 1. až 4. mieste.

V semifinále sa ocitli družstvá Tehelná, VÚ 5574 Nemecká, PBS 
a Invalidi. Družstvo Tehelná je zatiaľ najlepším družstvom posledných
turnajov, ale aj to malo v závere turnaja menšie problémy. Jeden set
„pustilo“ družstvu PBS na 2 : 1. Pri stave setov 1 : 1 sa družstvo PBS
nevzdávalo do posledných chvíľ zápasu, ale rozhodujúci set do finále
prehrali 10 : 15.  

2008
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Družstvo VÚ 5574 Nemecká malo blízko k umiestneniu na 1. mies-
te, opäť sa mu však nepodarilo vo finále zdolať družstvo Tehelná.
Družstvo Invalidov sa dostalo do semifinále, kde však neporazilo druž-
stvo PBS a tým skončilo na peknom  4. mieste.

Družstvu Šlapačov sa nepodarilo vyhrať zápas v základnej skupine,
ale až v závere turnaja o 5. – 6. miesto, kde porazilo družstvo Cestárov
a tým sa umiestnilo na 5. mieste.

Celkovým víťazom nohejbalového turnaja sa stalo družstvo
Tehelná. Družstvo VÚ 5574 Nemecká získalo 2. miesto, družstvo
PBS 3. miesto, Invalidi 4. miesto, Šlapači 5. miesto  a Cestári 6. miesto.

Turnaj v poobedňajších hodinách vyhodnotil a vecné ceny súťažia-
cim družstvám odovzdal v zastúpení starostu obce Nemecká poslanec
obecného zastupiteľstva Ján Bačko.

Mimochodom, pán Bačko a manželkou navarili úžasný guláš, čo si
všetci súťažiaci pochvaľovali. Fanúšikovia v hľadisku primeraným
spôsobom povzbudzovali súťažné družstvá, za čo sa im chcem poďako-
vať. Aj vďaka nim sa podarilo zvrátiť výsledok nejedného zápasu.

Turnaj sa vydaril aj vďaka sponzorom. Obec Nemecká zakúpila ceny
do súťaže (poháre pre 1. – 4. miesto, futbalovú loptu pre víťazné druž-
stvo a darčekové koše pre 1. – 3. miesto), súkromný podnikateľ
Ladislav Kontšek (TOPVAR) poskytol občerstvenie pre súťažné druž-
stvá.

Budúci zápas sa odohrá v koncom mesiaca december. V závere
tohto vianočného nohejbalového turnaja sa odovzdá putovný pohár sta-
rostu obce Nemecká družstvu s najväčším nazbieraným počtom bodov
v roku 2008. Uzávierka prihlášok družstiev bude 12. decembra 2008,
z organizačných dôvodov je potrebné nahlásiť súťažné družstvá osobne
alebo písomne u pána Ľuboša Duľu (Školská ulica 4). Je potrebné
nahlásiť menný zoznam súťažiacich, kapitána družstva. Družstvá sú
trojčlenné, ale podmienkou turnaja je, že jeden z hráčov v družstve
musí byť občanom Nemeckej. Štartovné je 200,- Sk na osobu (párky,
guláš, občerstvenie, ceny pre súťažné družstvá). Priebežné poradie
družstiev s prehľadom bodov získaných v priebehu celého roka zachy-
táva tabuľka.

Poradie:

Ľ. D.

Zábavno-súťažné popoludnie v Zámostí
Aj tento rok sa počas dní obce v Zámostí konali súťaže pre deti, ale

i skôr narodených. Množstvo súťaží upokojilo mnoho zúčastnených,
i keď pre nepriaznivú hladinu Hrona nemohla odštartovať hlavná súťaž,
a to plavba na originálnych plavidlách. Keďže po ukončení padlo i dosť
kritických pripomienok, budúci rok budú súťaže počas osláv Dní obce
v úplne novom šate. Preto prosím všetkých pomocichtivých i všetkých
s novými originálnymi nápadmi, aby sa zapojili do prípravy aj organi-
zácie osláv.

B. Čižmárik
Stolnotenisový turnaj

Súčasťou Dní obce Nemecká, ktoré sa uskutočnili 26. a 27. júla, bol
aj stolnotenisový turnaj, ktorý sa uskutočnil v dome služieb v Dubovej.
K dobrej pohode prispela aj krásna slnečná nedeľa a vynikajúci guláš,

ktorý majstrovsky pripravili kuchári Ján Sojak a Ján Žabka za asisten-
cie Emila Sojaka a Jozefa Sojaka. Kým táto časť účastníkov turnaja už
pracovala, hlavní aktéri stolnotenisového turnaja sa len pomaly schá-
dzali, zrejme aj po zábavách v Nemeckej a v Zámostí. 

Dva pripravené stoly a chuť hrať účastníkom nechýbali, a tak staros-
ta obce Ing. Jozef Kliment mohol turnaj otvoriť. Muži boli rozdelení do
2 skupín po 6 hráčov, v ktorých sa hralo na 3 víťazné sety. Do semifi-
nále postúpili prví dvaja. Vo finále zvíťazil Jozef Potančok nad
Jozefom Nezbedom 3 : 1. V napínavom súboji o 3. miesto vyhral Vlado
Urban nad Milanom Schusserom  3 : 2. Ďalší účastníci bez umiestne-
nia boli Jozef Chlebovec, Dalibor Peťko, Pavol Andrejčák ml., Tomáš
Dziad, Tomáš Kvačkaj, Ivan Danek, Miroslav Šavolt st. V kategórii
žien sa stala víťazkou Marcela Kohútová pred sestrou Marianou
a Miriam Králikovou.

Pekné vecné ceny a diplomy okrem umiestnených dostal aj naj-
mladší účastník, ktorým bol Tomáš Dziad, najstarší Vladimír Urban
a Daniel Kalický, ktorý bol odmenený za dlhoročné organizovanie stol-
notenisových turnajov v obci a momentálne mu zdravotný stav nedo-
volil hrať súťažne. A tak sa vydarené stretnutie skončilo v príjemnej
atmosfére.

V. Urban

Zemiakové variácie
Oslava nášho „druhého chleba“ – zemiakov – dopadla dobre. Do

súťaže o „naj kuchára obce Nemecká“ sa prihlásili zemiakové rezne,
zemiakové karbonátky plnené šunkou alebo hubami, zemiakový závin,
zemiakové pagáče, šúľance s makom, orechami, bryndzové pirohy,
halušky s „babrilom“, plnené zemiaky s oblohou, zemiakový chlieb,
zemiaková torta, zemiaky s kyslou kapustou.

Všetko jedlo sa slávnostne vyparádilo a lákavo pôsobilo na chuťové
poháriky našich občanov. Tí mali možnosť i hlasovať za jedlo, ktoré
najviac lahodilo oku. Tým sa stali plnené zapekané zemiaky s oblo-
hou. Ich „autorkou“ bola Kvetoslava Čreppová.

Odborná porota, ktorej členmi boli B. Kohútová, M. Bubláková, J.
Schusserová, D. Búda a M. Skladaná, všetko degustovala a rozhodla,
že titul NAJ KUCHÁRKA OBCE NEMECKÁ 2008 získali „fučka-
né“ zemiaky s kyslou kapustou, ktoré ako jednoduché a veľmi chutné
jedlo pripravila Eva Hrbáňová. Ďalšie poradie bolo nasledovné: 2.
miesto – zemiaková torta (Dana Klincová), 3. miesto – plnené zapeka-
né zemiaky s oblohou (Kvetoslava Čreppová), 4. miesto – bryndzové
pirohy s kyslou smotanou (Mária Kubišová), 5. miesto – šúľance s ore-
chami (Rozália Pajongová).

Smutná ostala len haruľa, ktorá si v tých veľkých horúčavách zabud-
la podať prihlášku do súťaže. Žeby nabudúce???

Kultúrna komisia vyslovuje poďakovanie pani kuchárkam K. Črep-
povej, R. Pajongovej, S. Chamkovej, M. Kubišovej, E. Hrbáňovej, V.
Bakošovej, E. Giertlovej a D. Klincovej, ktoré priniesli jednu i dve
chutné „zemiakové variácie“, aby potešili ostatných. Škoda, že niekto-
rí len stále prepočítavajú MÁ DAŤ – DOSTANEM a neukážu svoju
šikovnosť a nápaditosť, aby ich verejnosť chválila. Nestojí to za to???

M. Skladaná

„Fučkané“ zemiaky s kyslou kapustou
Očistené pokrájané zemiaky uvaríme v slanej vode. Menšiu hrsť

kyslej kapusty uvaríme s troškou vody v inej nádobe. Uvarené zemia-
ky scedíme, pridáme uvarenú kapustu a dochutíme rozpraženou cibu-
ľkou na slaninke, pridáme trošku mletého korenia a vody. Nalejeme na
zemiaky s kapustou a potlačíme. 

Jedlo je vhodné ako príloha k pečenému, údenému i vyprážanému
mäsu.

Prekladané zemiakové pagáče
500 g hladkej múky, 3 väčšie uvarené zemiaky, 125 g  palmarínu, 

1 vajce, 500 ml mlieka, 20 g droždia, 100 ml oleja, 1 pol. lyžica soli, 
1 žĺtok, sezamové semienka

Do hlbšej misy dáme múku, pridáme mlieko spolu s vajíčkom, soľ
a kvások. Vypracujeme vláčne cesto a na pomúčenej doske rozvaľká-
me, postrúhame naň polovičné množstvo palmarínu a zemiakov.
Preložíme ho a dáme na teplé miesto vykysnúť. Nakysnuté cesto
rozvaľ káme, povykrajujeme pagáčiky, poukladáme ich (ďalej od seba)

1. Tehelná 26 bodov
2. VÚ 5574 Nemecká 18 bodov
3. HUSQVARNA Team 9 bodov
4. P B S 8 bodov
5. Cestári 8 bodov

6. Šlapači 7 bodov
7. Ružomberskí diabli 7 bodov
8. L K T 5 bodov
9. Invalidi 3 body 

10. Bytovky 1 bod

Dni obce Nemeckápokračovanie
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na vymastený plech, potrieme rozmiešaným žĺtkom a posypeme seza-
mom. Upečieme do zlatista.

Zemiaková torta
Cesto: 150 g práškového cukru, 4 vajcia, 300 g v šupke uvarených

zemiakov, 2 pol. lyžice kakaa, maslo na vymazanie formy
Vymiešame cukor so žĺtkami, pridáme postrúhané zemiaky, kakao

a vymiešame hladké cesto. Nakoniec pridáme sneh zo 4 bielkov.
Tortovú formu vymažeme maslom, vysypeme múkou, dáme do nej
cesto a upečieme v mierne vyhriatej rúre. Mierne teplý korpus potrie-
me džemom, plnkou alebo len polejeme redšou čokoládovou polevou
a posypeme opraženými postrúhanými lieskovými orieškami.

Plnka: 2 dcl mlieka, 125 g masla, 100 g čokolády, 1 pol. lyžica
kakaa, 1 – 2 pol. lyžice práškového cukru, 1 balíček stužovača do šľa-
hačky

V zohriatom mlieku rozpustíme maslo. Do inej nádoby dáme polá-
manú čokoládu, kakao a cukor, všetko zalejeme teplým mliekom.
Vymiešame do hladka, najlepšie mixérom. Po vychladnutí prikryjeme
a odložíme na 10 – 12 hodín do chladničky. Na druhý deň plnku vyšľa-
háme s 1 balíčkom stužovača do šľahačky a natrieme na korpus.

A čo sa dialo ďalej …
Súčasťou Dní obce bol v sobotu 26. júla aj Deň otvorených dverí

v jazdeckom areáli, kde si mohli deti, no i dospelí zajazdiť na koňoch
jazdeckého klubu EQUUS SPORT.

Kultúrny program na futbalovom ihrisku sa začal o 17.00. Okrem
domácej folklórnej skupiny Čierťaž sa v ňom predstavili naši hostia –
detský folklórny súbor Červené jabĺčko z Rovinky pri Bratislave
a Divadlo Maska zo Zvolena, ktoré predviedlo bábkovú hru o Šípkovej
Ruženke. S tancom hip-hop sa predstavili žiačky základnej školy
Simona Lacková a Tereza Hudecová. Program humorným slovom
sprevádzal p. Furinda alias štiavnický Nácko z Banskej Štiavnice.

Po programe zábava pokračovala tanečnou diskozábavou pod tak-
tovkou diskdžokeja Miroslava Katrenčíka, ktorá vyvrcholila ohňostro-
jom a trvala až do skorých ranných hodín.

V nedeľu 27. júla pokračoval program ukážkou protipožiarneho
útoku, ktorú predviedli členovia hasičského zboru. Dni obce zakončil
futbalový zápas medzi družstvami „starých pánov“ Nemeckej
a Brusna, v ktorom Brusňania porazili Nemečanov 2 : 3.

Opäť je za nami jeden (v poradí už IV.) ročník Dní obce Nemecká.
S potešením môžeme konštatovať, že návštevnosť tohto podujatia
z roka na rok stúpa. Zaregistrovali sme, že počas Dní sa do Nemeckej
vracajú rodáci z blízkeho, no i vzdialenejšieho okolia a v niektorých
prípadoch dokonca z cudziny. Chceme záverom poďakovať všetkým
sponzorom, ktorí finančne či materiálne podporili realizáciu osláv,
v prvom rade p. Ladislavovi Kontšekovi z Nemeckej. Veríme, že budú-
ci ročník bude aspoň taký úspešný ako tohtoročný. 

ml

Dovidenia na Dňoch obce Nemecká v roku 2009!



Blahoželáme
60-ročným
Natálii Eremiášovej zo Zámostia
Magdaléne Daučíkovej zo Zámostia
Jolane Reizerovej z Dubovej
Jozefovi Blaškovi z Dubovej
Viere Petrovej zo Zámostia
Ivanovi Gotthardtovi z Dubovej
Zlatici Pivarčiovej z Nemeckej

65-ročným
Márii Prochádzkovej z Nemeckej
Anežke Pavelkovej z Nemeckej

70-ročným
Matilde Krafčíkovej z Nemeckej
Drahomíre Halaszovej z Nemeckej
Helene Pejkovej z Dubovej
Margite Bartošovej z Nemeckej

75-ročným
Štefanovi Štofkovi z Dubovej
Ladislavovi Čižmárikovi z Dubovej

80-ročným
Anne Luptákovej z Dubovej
Petronele Pikulovej z Dubovej
Petrovi Belkovi z Dubovej

85-ročnej
Márii Cerovskej z Nemeckej

90-ročnému
Mikulášovi Vincúrovi z Nemeckej
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Do 
manželstva 
vstúpili
Tomáš Rosina a Viktória Marčoková 
(vo farskom kat. kostole v Dubovej)

Narodili sa
Dominik Bartoška (Nemecká)
Šimon Pástor (Dubová)
Nina Kováčiková (Nemecká)
Šimon Sojak (Nemecká)
Patrik Jurčo (Dubová)
Jakub a Lukáš Haluška (Nemecká)
Ivan Pustaj (Nemecká)
Veronika Mažáryová (Zámostie)
Viktória a Natália Môciková (Nemecká)
Emma Dunajská (Nemecká)
Viktória Halgašová (Nemecká)

Opustili nás
Marta Uhlíková z Dubovej (60)
Irena Gubančoková z Nemeckej (72)
Emil Karásek z Nemeckej (71)
Ján Sopko z Nemeckej (74)

Romantická ...
Ej, zafúkaj, vetríček, po tom rodnom kraji

a osuš trávičke slzičky na tvári.

Poďakuj dáždiku za liečivú vlahu,

že doprial úrodu celému chotáru.

Pohojdaj kukučku na zelenom buku,

žeby zakukala kukuk-kukuk-kuku.

Žeby si vo vode šantila rybička,

na jeseň jabĺčkam červeneli líčka.

Ej, zavej pesničku cez celú dedinu,

do Nemeckej prines veselú novinu.

Tie naše pesničky, to je dar najkrajší,

smutnému srdiečku liekom sú najsladším.

Jana Belková




